

生活记事

千里之外的坚守

□常 敏

“滴滴滴”，手机短信提示快递站到了一个包裹。有好长时间没在网上买东西了，突然收到这么一条短信，心里觉得有点纳闷，怀揣着疑问和期待去菜鸟驿站取包裹。查看取件码，我找到一个长方体箱子，看了一眼上面收件人的地址是新疆和田，就知道一定是小张寄的。

我抱着箱子回到家，拆开一看是满满一大箱红枣。灰扑扑表皮下那一个个红彤彤的枣子，裹着塔克拉玛干沙漠中的尘土，夹着昆仑山上飘来的风霜以及边疆遥寄来的那份情意，瞬间把我的思绪拉回到去年秋天。

由于新疆反恐工作的需要，省公安厅组建一支执勤队伍，远赴新疆和田市皮山县参与当地治安维稳和社会综合整治专项行动。面对这项艰巨而繁重的任务，市公安局民警各个踊跃报名。爱人刚做完手术的张警官通过层层考核，被选为援疆特警。在赴新疆前，他和全省的援疆特警一起进行了一个月的全封闭警务技能训练。训练结束，小张告别家人，登上了去乌鲁木齐的飞机。

星夜兼程近五千里，安全抵达任务地皮山县，投入反恐维稳工作。

皮山县地处新疆最南端，坐落在塔克拉玛干沙漠与昆仑山之间。那里除了渺无人烟的沙漠就是戈壁滩，紧挨着沙漠的县城，气候干燥、少雨，铺天盖地的沙尘暴在春夏两季尤为突出。即使关上门窗，细沙也会钻进来。这里的工作环境比想象中的更加艰难，昼夜温差30多摄氏度，饮食差异明显。

“刚来的时候，我身体极度不适，皮肤发痒、嘴角溃烂、经常感冒导致喉咙疼了一个多月。特别是饮食不习惯，吃的是清真食品，蔬菜很少，因水土不服还出现一段时间腹泻的症状。”小张在电话那头向我们叙述着当时的状况，“不过还好，我一向身体素质过硬，适应能力强，都一一克服了，用最短的时间适应了新岗位和新环境。”

虽然皮山县位置偏僻且环境恶劣，但当地公安机关长年启动一级勤务，坚守在反恐维稳最前沿。皮山县的每个路口都设有警务站，民警24小时驻点执勤。每天的任务除了警务站备

勤、车辆检查、街面武装巡逻，还要化解矛盾纠纷、解决群众困难诉求、随时做好接处警和应急突发事件处置。

连着下了几天的雪，警务站的仪表显示室外气温是零下12摄氏度，小张和战友们携带装备踏上防区巡逻路。尽管裹着厚厚的特警棉服，路上迎面而来的风雪，透过警服的领口钻进肌肤冷彻骨髓。很快，大家的防寒面罩上便出现了一层白霜。“队长，有车辆陷入雪坑，请派人支援。”正在巡逻的小张听到对讲机里的呼叫后，立即赶往事故发生地。原来驾驶人不熟悉路况误入积雪深厚的路段，导致轮胎无法移动。他和同事一边引导过往车辆避让，一边清雪和人工推车，经过半个小时的救援，终于将车从雪坑里推了出来。

备勤的同时，开展日常训练和模拟演练。为积极适应复杂地形和气候条件，以反恐应急防范和处置能力为主，开展对公共场所反凶杀、巡逻队反袭击、爆炸现场救援、反劫持、山地追捕、沙漠捕歼、边境反袭击等反恐维稳

行动实战演练。

特警们坚守岗位，严阵以待，时刻处于高度戒备状态，才和田地区近年来没有一起恐怖事件发生。

我从箱子里捧出两把枣子清洗了一下。刚洗好的红枣在灯光的照射下格外鲜艳。我给小张发去信息，他回答正准备上岗执勤。

边疆的月特别圆，边疆的夜格外冷。“再过一段时间就是新年了。”望着头顶的圆月，小张在岗位上默念。如水的月光倾泻而下，让他坚毅的面孔多了一些柔和。遥远的边疆，只有他和月亮遥遥相对。这样的情景，已经在数不清的夜晚出现。临近新年，远离故乡的他远远望着家的方向，心中难免泛起涟漪。他常想起家乡的亲人和那里熟悉的一切，铁血男儿也有柔情的一面。“每次和家人视频完，看到儿子依依不舍的表情和老婆眼中闪烁的点点泪光，还有父母的牵挂嘱咐，能感觉到他们对我深深的理解和思念。”谈及家人，他那平静的面孔又一次动容起来。我想那一刻，小张心中最柔软的地方也会感到丝丝的疼痛。想着即将执行完援疆任务，就可以和家人团聚，或静默相伴，或谈笑风生，那份简单而纯粹的幸福，足以抵御边疆的所有寒冷。

皮山的夜晚是安静的。透过稀薄的云层，皎洁的月光毫无遮拦地洒在空旷的道路上。此刻，一群披星戴月坚守雪海云天的边疆民警，身影与头顶的星空融为一体……

触景生情

开年随想

□张培武

开年第一个工作日。一大早，睡不着，七点多钟就到了单位，心里想着的是见到了老同事，老朋友，相互之间问一声新年好，聊一聊过年发生的事情，大家在一起展望一下即将开始的工作，热气腾腾，其乐融融。实际上，到了单位以后，办公室就我一个，走廊里，上上下下也没见着几个人。年轻人跟你打个照面也跟陌路一样，看都不看你一眼。熟人之间，同事之间也少了那一分热络亲切，这不禁使我更加怀念以往曾经的年和年后的工作生活。

记得我还是个孩子的时候，新年的第一个工作日，父母要上班，自己一个人在家不放心，往往就跟着他们一起去单位，那时候不管是父亲的单位还是母亲的单位，也不管是见到了谁，

年纪大的还是年轻的，男的都叫叔叔，女的叫阿姨，大家真的就像一家人一样。单位里的小年轻，第一天上班都会提前到，打水扫地搞卫生，等候老同志们。同事们聚到一起，一边议论着过年的事，一边把自己带来的瓜子糖果还有家里油炸的焦叶子拿出来，大家一起分享，以至于很多年后，我真的以为爸爸妈妈单位里的那些同事真的是我的亲人。

后来自己长大了工作了，有了自己的家，年后上班的感觉和小时候的体会又有所不同。那时，蚌埠经济广播电台刚成立，事业蒸蒸日上，开始有了自己的听众粉丝，第一天上班除了和自己的搭档闲话节日以外，在节目里和听众的交流也让人深感大家对生

活的热切和对新的一年生活的期盼，同时我们也分享过去一年里大家的心路历程，情感经历。有人携得美人归，也有人情场失意，有人赚了大钱，也有人亏了生意，有人喜得贵子，也有人失去了亲人，人生百味在节目中体会得淋漓尽致。等到节目结束，我们这些刚刚还沉浸在别人情感里的人们，又和大家一起聊起了自己过年的经历，自己家里的大事小情，大家一起为你的高兴而高兴，为你的唏嘘而唏嘘，但是有一点大家是共同的，那就是对将来充满了信心与渴望。

后来我又从事了记者、编导等工作，新年第一天无疑都会很忙，筹划未来打拼前程是我们不变的主题，但是在这个背景之下，我仍然觉得世界

是温情和充满希望的。

然而随着年龄的增长，父母的离世，孩子的成长，兄弟姊妹的远离，那些曾经的热络与亲切也与我们渐行渐远。近年来随着行业的逐渐没落，这种感觉愈发强烈。今天早上，一个人走在回形的走廊里，往前看就我一个人，往后看还是我一个人，再想想自己，这一路走来，往前看风波已定，往后看也再难起波澜，就像这回形的走廊，兜兜转转，终将行进在这看似无尽但终有尽头的虚无论吧。

这样想着，不觉已走出了回廊，室外阳光正明媚，我又看见几个年轻的记者正在出发，广播里的问候也一样回荡在耳畔，毕竟春天来了，岁月的更替抑或是行业兴衰自有它的规律，正如当初风华正茂的我们荡漾在时代的春风里，今天的年轻人亦有自己应走的道路，生活如诗又不再是诗。

也罢，虽然我已不再拥有曾经的青春，并且即将踏入人生的新阶段，但是即便是退休以后，我还有亲情可依，友情可靠，回廊虚无，我就念几句诗，唱两首歌，踏着渐渐悠闲下来的脚步，用毕生的热爱，伴我余下的行程吧。

异客眼中

蚌埠的春天

□张晶媛

这个小城的春天好且美。

春天最放肆的是梅花，没有门槛，不受拘束肆意绽放，空气里都是它带有侵略性的甜味。

就在某一场雨过后，它们密密匝匝开起来，也是某一场雨过后，它们就全部都不见了，满墙绿色的叶也无法证明花是否来过。

春天总有人在放风筝，那种带亮光，像水母般高高地游向空中，淮河文化广场放上去的风筝，在南山公园抬头仿佛还能看得到。

沿着金唐宫大酒店前面的那条窄路穿行，旁边竟然是图书馆，走进大门，天气晴好的时候，阳光从中漏进来，溅了一地，经过时如若不小心被阳光射中，经常会有恍若梦中的感觉。

津浦大塘，那条路我不知道叫什么名字，总共几百米长，两旁种了叫不出名字的树，在春末夏初长出嫩黄色的叶子。有时从车窗探头看到，蓝

色纯净无瑕的天，斜插着零星几只黄色的叶。是凡·高的画，但又比凡·高的画淡一点。

中午的时候温度很高，姑娘们开始换上轻盈的裙子，走路时裙摆带着春风。可以在路边的小店门前吃一碗干拌面，脚下黄色黑色相间的小土狗被晒得瘫软在地，吐着粉色的舌头，光影下打着滚。

一直往东行驶，就会到达龙子湖。湖里有几艘龙舟，黄昏开车经过湖上的大桥，夕阳刚好怀抱整个桥面，前挡风玻璃就像一部电影最后的定格画面截图，抬眼看着，有种难以言喻的饱满的忧伤。

晚上八点多，可以开车到张公山公园，风很凉，一碟小而圆润的月亮就挂在夜幕中央。它像被敲破的蛋，银色的蛋黄溢出来，洋洋洒洒一直淌到与地面接壤的地方，风一吹就散了开来。心就像刚出生的小猫舌头舔过一样，柔软又呆滞。

小芹她们有车，每次都带很多！”母亲总担心我会嫌弃她的菜，急不可耐地推销她的菜，“听我的话没错，过日子也不容易！”如果遇到我不想带她的菜，她也会生气，闷闷不乐，直到我答应带点她的菜，干豆角，辣椒之类。

母亲的菜园又扩大规模了。老家隔壁有户人家，遇到变故，弃屋外出。屋前屋后由于长时间没人住，长满了野蒿荒草，母亲把它们清理开垦出来，种南瓜，种豆角，种玉米，种辣椒，一到秋天，南瓜豆角都会爬满了树梢。

每年蔬菜收获的时候，母亲的电话也会频繁打来，“家里辣椒长得可好了，南瓜又甜又面，大青豆也可以吃了，玉米还有几天不吃就老了！”没想到，母亲的小菜园成了我们沟通的桥梁，她也有了跟我们说不完的话题。

诗 歌

迎春曲（外一首）

□肖建华

蜡梅飘香
是寒夜的续章
也是新春的序曲
花初开，风初柔，月初升
万物的种子
长出了飞翔的翅膀
所有的花团锦簇、姹紫嫣红
都向着大地飞奔，汇集
而我开始思考和着手安排
一些关于春天的事物
譬如书籍、白色的窗帘
以及盛开的大理菊……

当春天到来的时候

我们在清晨的花园里相遇
你盘着优美的发饰
戴着蓝色的发髻
我爱你青草一样的呼吸
银鱼一样的洁白丰韵
一阵轻风吹过来
这迷人的光、影、声、色
令人陶醉……
我们拥抱的不仅是早春二月
还有大地上蓬勃向上的生命

登涂山（外二首）

□陈育亚

看着山顶。
责怪山路盘旋，陡峭
石头的坚硬
责怪叶绿，花艳
泉水的清亮
一阵风急急刮去
一朵云慢慢飘来
气吧一围地呵护着
荆棘闪烁金光
松枝悬挂暮鼓
夕阳松开了搀扶的手
独自走到了山的西边
淮水东流
雷阵雨后
小草低头
阳光伸手抚慰
夕阳走下山岗
夜把花朵拽进梦中
大树也默默睡去
风站起，又躺平
延伸的河依然延伸

天 梯

石阶站在半空
轻轻举起问号
勾下过路的白云
隔开一带仙境
苍茫摆放前面
莲花盛开头顶
身上是一步一阶的水滴
遥想莲花，拨开窗帘
我的心和脚一起抬步
踏着古人的亮相光
沐浴一朵盛开的光

乡 愁

城里住久了，母亲不再讲
楼房高了，草坪影响了麦子
母亲喜欢穿过马路
向前走一走，再穿过马路
母亲知道，穿过206国道
就回到了淮河岸边的村庄

雪儿，你来

□王 群

咔嚓一声
小溪降到冰点
霜花偷偷吻着枯叶
清冷，平常

北风，伸着懒腰
鸟雀早已空了踪迹
我独自守着站台
仰望天空，把心摊开
任寒意漫溯

雪儿，你来
我想拉着你的裙摆

沉醉，纷扬

把口袋翻开
掏出我温暖的小手
迎接你，刺骨的寒
只想，在洁白里
开出一朵梅花

还记得那个天使吗
满载梦与色彩
唤醒你的灵魂
从此，微笑在你的脸上
更加芬芳迷人

诗词二首

□王欢欢

敬·颂 革命老“兵”

星火燎原峥嵘忆 改革发展开辟新
国之栋梁无所惧 守土护民致情深

镰刀斧头创辉煌 矢志皆为复国兴
旧日蹉跎定无悔 虽苦犹荣抵万金

学·悟 红心向党

革命长征万里长 岁月流转永向前
红色印记记心间 艰苦奋斗实优良
党史党纪铸信仰 前人栽树好乘凉
自我革命永不忘 五星红旗迎风扬

我爱我家

母亲的小菜园

□陈 冉

不完。”母亲也总把我们的话当耳旁风，自作神秘地说：“到时候，你们就知道了。”

有一次趁县里改稿会的机会，回趟老家看望母亲。正值春夏之际，我被眼前的景象惊呆了。母亲种植的那块菜地，郁郁葱葱，好不热闹。青菜，蒜苗，青辣椒，豌豆，菠菜长势喜人。那年是干旱年月，地里庄稼旱得都焉里吧唧，可是母亲的菜园却别有

在老家屋后，有一块几分的废弃空地，被勤劳的母亲利用起来，围栏，用铁锹一块块挖掘，整墙起垄，把泥土里一块块烂碗片，碎瓦渣，小石子挑拣出来，竟然被她整理出六畦菜地出来。

我们兄妹三个都常住异地，偶尔匆匆忙忙回去一趟，看着忙忙碌碌的母亲，总会劝她几句。“该歇歇了，一身病，还种那么多的菜做什么？也吃

一番风景。后来一打听才知道，原来母亲为了解决蔬菜干旱问题，带着生病的父亲冒着酷暑从一里开外的庄西头池塘里去担水，平时生活中用过的废水一点一点积攒起来，也用来浇菜。平时坚持用农家肥施肥，并且人工防治虫害，所以她的菜园才有今天这番景象。我临走的时候，母亲总会说：“带点菜吧，没用农药，没用化肥，健康！你没有车，少带点也行。